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napja.
Kunszentmárton, október 30.

()’■) Nagy nap, örökéletii a halot­
tak napja.

Még az emberi szivekben él a 
szeretet, még azokból ki nem vesz a 
kegyelet, addig bár szomorít, de 
mindég nagy nap lesz a halottak em­
léknapja.

Ezen a napon talán nincs földi 
halandó, a kinek szivén egy-egy eltá­
vozott kedves édes emléke fölött érzett 
igaz fájdalomérzet ne rezgette át.

Ezen a napon, csak ezen a nagy 
napon omlik öszsze' a társadalmi egye- 
dek közötti válaszfal, ezen a napon urat 
és szolgát, boldog és boldogtalant egy 
közös érzelem Vezérel, a szerető szív 
mélyéről feltörő közös fájdalom vezet 
a temetőbe.

A temetőnek, a halottak néma bi­
rodalmának ünnepe a halottak napja.

Ezen a napon gyiílnak ki a sze­
retet mécsei, az őszinte fájdalom gyer­
tyalángjai, ezen a napon hullnak leg­
tisztább érzelem fakasztotta környék a 
fölékesitett, virággal díszített sirlial- 
mokra, a melyek mindegyike egy-egy 
kedvest rejt magában.

Itt a férj /.ok: ■ vesztett boldog­
sága fölött, ott a m <y gyászba öltözött 
nő repkényként öleli szive választottjá­
nak bus fejfáját, mig amott, az elha­
gyatott árvák borulnak egy sirhalomra 
s hangos zokogással kiáltják : Apám! 
édes apám! Anyái ! édes jó anyáin!

Es azok a ric g sirhaníok némák, 
egy göröngye sem mozdul meg; a sze­
retet a fájdalom szavára, mintha jelezni 
akarná, hogy ott I un már nincs érze­
lem, hogv ölén néma csend és béke 
honol.

A néma csen i a béke tanyája, a 
halottak birodalma -zen a napon fény­
árban úszik és a fényt terjesztő mécsek
es gyertyák lángja rorro ima s all
az ég felé, azoknak a kedveseknek lelki

árnyábanIVS.nyugalmáért, a kik 
porladó 'tittk.

Mit is adhatn; nk mást elköltőt ott 
kedve st inknek, nah emlékt tét vi­
rágát, lelkünk imába i< pialó imáját 
és he talán máskor m m is de ezen 
a napon szivünk szereidének körívét. 
A sir néma, a sir érzéketlen ; de a hit
szerinti örökéletü 
hol tekint le ránk, 
kát, megérzi a mi

lek önnel a magas­
látja a mi bánatmi- 
fájdzJi;.miküt s az

•égre felszálló fohászunkért ők is imád­
koznak a mi boldogságunkért.

Szeressük halottainkal, mert egy- 
ők is szerettek berniünket. 
Imádkozzunk nyugalmukért, lega- 

apon, halottak napján !kíbb ezen a n;
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Kmiszentimiitmi, október :0.
Elmélkedéseink során a bel ügyek- 

j licz értünk. Lassúk tehát f jlödésiinket 
, a belli gyekben.

18UÓ. jimiiir 30-ik;íig, Csorba és 
I Mesterszállás pusztáink elszakadásáig, 

illetve önállósításáig rendezett tanácsú 
! város volt Ktmszentm irton. Erről a de- 

generálódásról ha úgy ai annak lehet 
I mondani s, intén azt beívelik, hogy 
I pártpolitika okozta. Nem törődünk veié,
I mert nem értünk egyet azokkal, a kik 
la rendezett tanácsot viszszasirják. Sze- 
I rintünk Kimszenímárit n 
I fej tói i uetik a nagyközség 
1 A retK: ■ i.a ; náer.u városok ideáját 
I különben sem tartjuk valami szerencsés 
j gondolatnak. Szerintünk a rendezett ta­

nács vaskarika iából. A rendezett tárnics 
igen sok költségbe kertii s igen kevés 
clőnynyel jár. A rendezett tanácsú vá­
rosok auíonomiktis jogköre alig lépiát 
a nagyközségek antonomiluis jogköret.

okkal joblum 
: zervezettel.

■í -

Az Istenháza.
— R „Kujiszentmárloni Újság“ eredeti tálcája. — 

lila: Mezey István.

Azt az épületet, amelyből a hívek áhita- 
tos imája száll a minilenség alkotója szent 
trónja elé, istenliázának nevezzük.

Lehet az aranyaiban kicsiny, szegényes, 
hiányozhat belőle a földi fény, pompa, meg­
nyeri azt attól a felséges tróntól, ' amelyen az 
ég és föld ura a világ megváltójának, az Isten­
ember kenyér szilt alatt az oltár! szentségben 
jelen van.

A keresztény világ minden tagja rang­
különbség nélkül térdre hull a legszegényebb, 
talán zsúpfedelű kis templomban is, mert tudja, 
hogy a mindenség hatalmas Istene előtt van 
akkor, ha az Istenházában van.

Minden községnek van erejéhez ké­
pest - temploma.

Szerény nézetein szerint, minden község 
vallásos érzületének fokmérője a templom.

Az igazi vallásos érzület legyőz minden 
nehézséget, elmegy az önmegadóztatás legvég­
sőbb határáig, csakhogy temploma, az Isten- 
háza- mennél fényesebb, impözánsabb legyen.

Ezen állításomat példa igazolja.
Kunszentmárton megalapítói vallásos ér­

zületüknek adták tantijeiét akkor, amidőn más­
fél századdal ezelőtt letették a mai nagy tem­
plom alapját.

Lélekszámúkhoz nagy volt akkor ez a 
t"mnlom, de vallásos érzületük, hitbuzgósámik
még miry- M) volt í.-.lán ók is ehucui. k a/.

ömnt "adóztatás legvég-ö hatarái;,', de építtettek 
egy szép, egy nagy let iplomot, gondoskodván 
a jövő nemzedékről is, egyszc/smint példát 
kreállak, hogy soha se n nagy az az áldozni, 
amit Isten dicsőségére hozunk.

Másfél évszázadé i át ál! már az ősük 
szép temploma.

Maga: tornya m lel évszázad óta mutatja 
azt az utat, a hová a telkeknek törnie kell.

Ezt a szép, sudár tornyot megviselte az 
idő.

Felső faalkotmánya megingott, ledöléssvl 
fenyegetett.

Ezernyolcszázkilenevenötben az ősökhöz 
hit, méltó unokák még magasabbá, még szebbé 
tették, teljesen vasszerkezettel építtették újra.

Az égbe mutató szép torony áll rendü­
letlenül és a megnagyobbodott, kibővített ős 
templom -mai együtt hirdetik az. erények át­
öröklései, a vallásos, a keresztényi érzületet, a 
kunszentmártoniak isten szereidéi.

Tehát készen áll szép templomunk.
Mar külső formája meglepő, kedvesen 

pihen rajta tekintetünk.
Lépjünk be.
A szives olvasót a főbejáraton vezetem 

bt-. Llső tekintetünk az ősök által reánk hagyott 
(most áttisztitott) szent Márton püspök csoda- 
tételét mutató főoltár képen akad meg.

Ennek a képnek művészi becsét mi laiku­
sok alig tudjuk értékelni, de mindenesetre jól 
esik tudnunk annak a művésznek, aki egy- 
pár évtizeddel ezelőtt a templomot festett" 
tett k iel. imiéi ; lé..', nem is tudják a kit I-

szeiitmártoniak 
képben..

E drága, 
szent Péter és 
rai a főoltár ü 

Ezekhez

milyen kincset bírnak ebben a

partnerei 
koszi ib-

szé;' oltárkép méltó 
z.ent Páti elet nagyságú 
ipzalám.
makozik a szentély kés oldal­

falán 4 4 apostol falra festett képe és a szép
harmónia koronája, a plafonon művészien meg­
örökített Szentháromság .

A szentélyt a főhaji 'tői elválasztó hom­
lokzat közepén Kunszentmárton elmen- szent 
Marton lovasszobra ölük szemünkbe s tőle 
jobbra az Isten iránti engedelmesség «> szere­
tet örök simholmnát Ábrahám -ot latjuk, amint 
fiát, Izsákot fel akarja áldozni. Halra Móz,is . 
a felállított rézkigyóval, meglepő csoportozat, 
remek kivitelben.

A főhajó első ivezetéu bibliai kép, a 
názáreti Szüzet üdvözli az angyal . A közép 
hajón Jézus a kisdedek között és a harma­
dik ivén Szent Márton mint római katona, 
amint köpönyegét megfelezi a mezítelen kol­
dussal.

A hatalmas pillérek remek márványozása, 
az oszlopfők művészi aranyozása a legnagyobb 
mii értő figyelmét is leköti, annyival inkább ra­
gadja magával a laikust, egészen a bámulatig.

Lássuk a mellékhajókat.
A jobb oldali mellékhajó előrészét telje­

sen födi egy remek müvii műmárvány oltár 
Szent István király képével, a mint a 

magyar koronát fölajánlja a boldogságos Sziiz-
IU-F. Ay nlt-ír inhh felén “s-rnnl Imr-- huIfelén

' eut Erzsébet é.'i (nagyságú kararai m

m
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Kötelezettségeik az állatni administrativ 
teendők ellátásában jóval nagyobbak. 
Polgármestereket, rendőrkapitányokat, 
mérnököket kell tartaniok. a kiknek 
azonban jog- és hatásköre, hatalma nem 
igen haladja meg a községi elöljárósá­
gok cselekvési jogát és szabadságát. 
Azonfelül a rendezett tanácsú városok­
nak nincs központosító erejük. A ren­
dezeti tanácsit város szeparat közösség, 
vidékével nem él azonos igazgatás 
alatt, ügyei a vidék ügyeivel nem azo­
nosak ; hogy úgy mondjuk, vidékének 
örömei és bajai hidegen hagyják, azok­
ban nem osztozik. A mi az alföldi na­
gyobb hclvck speciális viszonyait illeti, 
ezeken a helyeken nem igen akad pol­
gármesternek való egyén Vannak jog­
végzett emberek, de azok nagyobbára 
gyakorló ügyvédek, a kik kényelmesebb 
és jövedelmező foglalkozásukat, függet­
lenségüket nem hajlandók felcserélni 
a nagy munkakörrel és nagy felelős­
séggel járó, szűkre szabott fizetéssel 
dotált polgármesteri állásért, a melyben 
függnek a közönségtől, inert hiszen a 
mandátum érvényessége 6 év alatt lejár 
és függnek a felettes hatóságoktól, mert 
elsősorban mindenért a polgármester 
felelős. Bírónak vak) ember, iskolázott, 
tanult ember azonban mindig van ele­
gendő számmal, a mienkliöz hasonló, 
népesebb községekben. Vállalkozó is 
akad erre a tisztségre ; díszt ad viselő­
jének a bírói méltóság, nagyobb helye­
ken a javadalmazás sem megvetendő, 
a felelősség pedig megoszlik az elöl­
járóság tagjai között.

Azt látjuk, hogy az alföldi rende­
zett tanácsú városok sorra nagyközsé­
gekké alakulnak. A mienknél sokkal 
nagyobb községek, mint Szarvas, Bé­
kés, Orosháza, Békéscsaba féltékenyen 
őrzik nagyközségi szervezetüket. Ebből 
más tanúságunk nem lehet, mint az, 
hogy az alföldi városok érdeke és fej­

Kunsatentmártoni üjsá.*»-

I lődése a nagyközségi szervezetet kí­
vánja.

Nekünk kunszentmártoniaknak is 
megfelelőbb a nagyközségi szervezet. 
Különösen akkor, ha járási székhely le­
hetünk . Ez esetben a főszolgabíró és 
hivatala elláljt községünk területen 
mindazon teendőket, a melyek a ren­
dezett tanács által látandók el, gyako­
rolja annak jogkörét, de mindez nekünk 
semmibe sem kerülne. A főszolgabírót, 
szolgabirót s a melléjük adott tisztvi­
selőket fizeti a törvényhatóság vagy az 
állam. S azt talán mondanunk is feles­
leges, hogy a főszolgabírói hivatal a 
vidéket, a melyre hatósága kiterjed, 
erős szálakkal fűzi Kunszentmártonhoz. 
Központosító törekvéseink sikerét a 
kunszentmártoni főszolgabírói hivatal 
nagyon eIőségiioné.

Kérjük is elöljáróságunkat, megyei 
képviselőinket, törekedjenek oda, hogy 
mielőbb járási székhely legyünk. Régóta 
szőnyegen van már ez kérdés, nem le­
het nagyon nehéz a megoldása. A vár­
megye törvényhatósága már régen el­
határozta a hatodik, a központi járás 
megalkotását, a belügyminiszter csupán 
a pénz hiánya miatt nem járult hozzá 
ehhez a határozathoz. A központi fő­
szolgabírói hivatal felállítását nyomban 
követné a tiszai alsójárás székhelyének 
Kunszentmártonba való áthelyezése, mi­
után Tiszaföldvár, a mostani székhely 
a központi járáshoz csatoltatnék. Talán 
lesz már pénze a pénzügyminiszternek 
a központi főszolgabiróságnak felállítá­
sára. Kérdezzük tneg s ha nincsen még 
most sem, kérjük meg, hogy szerezzen 
rá. Uj főszolgabirnnk, a kit még nem 
köt Tiszaföldvárhoz semmi sem, talán 
segédkezet nyújt nekünk a székhely 
áthelyezése iránti iparkodásunkban.Nem­
csak a mi érdekünk ez, hanem körül­
belül az egész járásé. A jog, az igazság 
s a méltányosság egyaránt a mi törek-

szoborral. A bal íven három kis angyal a ma­
gyar szent koronát tartja.

Menjünk tovább.
Az oldalhajó közepén ugyancsak műmárvány 

oltár áll, amelynek oltárképe Mária szive ka­
rarai márványszobor. A boltív festménye angyal- 
csoportozat. A középen levőnek kezében hegedű 
van, égi zsolozsmákat latszik látszani. Oly ked­
ves e kép s oly életlui, hogy a tiszta lelkek 
mintegy hallani vélik a hangokat is.

A hajó végső fülkéjében -Szent Antal 
oltárképe Szent Antal életnagysága szobra, kar­
ján a gyermek Jézussal.

A fülke hátfalán Szent László magyar ki­
rály csodatevő képe, amint elcsüggedt katonái­
nak a sziklából vizet fakaszt.

f.z a kép egyik legszebb, legmüvészie- 
sebb alkotás a sok szép közül.

A bal oldalhajó előfalát ugyancsak mű­
márvány remekoltár tölti he.

Oltárkepe ez idő szerint ideiglenesen 
•Krisztus a kereszten'.

Álljunk meg itt egy perere.
Tudjuk, hogy ez a kép ideiglenes, mert 

e remek oltárt mihamarább egy kararai már- 
ványkercszt fogja ékíteni; de mégis, csaknem 
azt óhajtja az ember, bárha ez az ideiglenes, 
ez a csak vizfestékii kép maradna ott, hogy az 
a megmérhetetlen fájdalom, mely a haldokló 
istenember arcáról lesugárzik, még soká, nagyon 
soká erőshitene bennünket a Megváltó iránti 
szerétéiben.

A boltív festménye itt két angyal a fel­
hőkbe emeli a keresztet.

I ovább, a hajó közepén ugyancsak mű­

márvány oltár van, amelyen az oltárképet - Szűz 
Mária szive« kararai márványszobor képviseli.

A boltív festménye: két angyal, a tövis 
koronát tartja.

A hajó harmadik fi: kéjében szintén fából 
épített oltár van, rajta 'Szent Ferenc« életnagy­
ság:: szobra.

A boltív festménye: a felhők között, an­
gyal csoport az örök igazság nyitott könyvét 
tartja.

A hátfalon a »Végítélet« van megrög­
zülve. Ez a kép nagyon erős. Olajba festve, mű­
csarnokban talán kincseket érne; de templomba 
nem való.

A főhajó kórus előtti homlokzatának jobb 
oldalán - Szent Gergely pápai ornatusban hang­
jegyeket ir, baloldalán Szent Cecilia» az orgo­
nisták védőszentje — orgonán játszik.

A kórus boltozatának alsó részén a tem­
plom előrésze a toronynyal, erkélylyel és rajta 
a toronyőrrel látható.

A főbejárat kórus alatti részén a templomba 
való bejuthatást napközökben vasrostély zárja el.

A főajtó egész nap nyitva van, hogy az 
ájtatoskodók a vasrostélyon át a templomba 
látva végezhessék a nap bármely órájában ájta- 
tosságukat.

A mennyire tőlem tellett, apró részletekig 
bemutatni törekedtem Kunszentmárton szép 
templomát s merem állítani, hogy azok, akik 
még nem látták, nem fogják sajnálni fáradságu­
kat, ha a vidékről eljönnek azt megtekinteni.

1010 október 30.

veséink mellett szólnak, lehetetlen, hogy 
; ügyünk végre győzelmünkkel ne vdg- 
' ződnék.

Bucsuzás.
— október 30.

Busa Ákos volt főszolgabírótól e hó 
25-én délelőtt 10 órakor búcsúzott el a já­
rás jegyzői kara. A jegyzői kart Szegedy 
László tiszakiirti főjegyző, a vármegyei jegy­
zői egylet elnöke vezette. Szegedy a követ­
kező beszédet intézte a volt főszolgabíróhoz :

Szeretve tisztelt főszolgabiránk!
A találkozás, mely máskor a legéde­

sebb örömmel töltötte be kebleinket, ez al­
kalommal a mély szomorúság érzetét kelti 
fel bennünk: hiszen most búcsúzni jöttünk.

Búcsúzni a jeles hivatalfőnök legkivá- 
lóbbjától, búcsúzni a magyar jegyzői kar ne­
mes törekvései egyik lelkes támogatójától, 
búcsúzni a minket: e járás jegyzői és segéd­
jegyzői karát oly igazán szerető édes atyától.

Közel másfél évtizede áll tekintetcssé- 
ged e járás igazgatásának élén. Ezen, az 
emberi életben számot tevő idő a nemes 
ideáktól áthatott ifjú tisztviselőből fényes 
múltú, élettapasztalatokban gazdag, komoly 
férfit formált, — a minden emberre kikerül­
hetetlen csalódások megtanították lemondani 
sok olyanról, a mit minden szép és nemes­
ért ltevülő ifjú lelke élte feladatául tűzött: 
de nem volt képes semmi sem megingatni 
közhasznú munkára irányuló tevékenységét, 
nem volt képes szivéből kiirtani a gondjaira 
bízott nép s szerető munkatársai: karunk 
iránti atyai szeretetet.

Büszkén állítjuk, hogy a tiszai alsójárás 
történelmének fénykorát tekintetességed hiva­
tali működésének ideje képezi.

Tanúbizonysága ennek a legutóbbi év­
tizedben létesült közhasznú intézmények egész 
sora, hirdetője a járás lakosságának szellemi 
és anyagi téren bámulatos előhaladása.

Közhasznú működésének koronáját azon­
ban mi a járási igazgatás miii'taszerüvé téte­
lében, — a lakosság és hatóságok közötti 
kölcsönös bizalom, együtt munkálási készség 
megteremtésében látjuk.

Ámde még sokkal gyengébb e nemes 
fácska, hogy sem meg ne sinylené az életre 
keltő jeles kertész gondozásának hiányát, 
ezért fájlalja e járás egész közönsége Tekin­
tetességed váratlanul korai távozását.

A mi — jegyzők és segédjegyzők — 
fájdalma tetemesen nagyobb, — mert mi 
nemcsak a kiválóan jeles első tisztviselőt, 
hanem, mint már emlitém, jogos törekvéseink 
egyik lelkes barátját, bennünket igazán sze­
rető édes atyát is veszítjük tekintetességed 
távozásában.

Tekintetességed volt az, a ki kiemelt 
bennünket, járási jegyzőket a névtelenség 
sürü homályából s tett meg a községi igaz­
gatás valódi fejévé; tekintetességed volt, aki 
jó és balsorsunkban mindig mellénk állott s 
biztató szavával, bölcs tanácsaival felkeltette 
bennünk egy jobb jövő iránti éltető hitet.

Ez az eljárása a legnemesebb lélekre, 
övéit igazán szerető édes atyára vall, —• nem-e 
természetes tehát, hogy a vele való találko­
zás mindenkor a legédesebb örömök kutfor- 
rása volt, csodálható-e tehát, hogy most — 
midőn búcsút venni jelentünk meg — néma 
bánat hatja át kebleinket?

Tehát elhagy bennünket. Itt hagyja az 
ifjú ember vaserejét is nehéz próbára tevő 
általános közigazgatás tág mezejét!

Egy szükebb, de talán még magaszto- 
sabb téren kiván ezen túl működni: az öz­
vegyek és árvák életsorsának megkönnyíté­
sén, örökre elveszettnek látszó földi boldog­
ságuk visszaszerzésén.

Ide is követni fogjuk. E téren is sze­
rető tanítványok módjára buzgón követjük a 
páratlan mestert. Ez a tudat enyhíti némileg 
az elválás keserű érzetét.

No de már elég. Hálás szivünk szent
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érzelmeinek festésére emberi szó nem leltet 
képes, — nem kísérlem meg én sem.

Hanem mindannyiunk nevében hálásan 
megköszönve s mélyen szivünkbe zárva a 
vett sok jókat, szivem teljes melegével kívá­
nom, hogy az egek jóságos ura, a mi felejt­
hetetlenül kedves főszolgabírónkat, immár e 
nemes vármegye árvaszékének kiváló elnö­
két áldásaival elhalmozva nagyon soká, az 
emberi kor legvégső határáig éltesse. Éljen !

Az éljenzés lecsillapultával Busa Ákos 
hosszabb beszéddel válaszolt. Megköszönte a 
jegyzői karnak, hogy eljöttek hozzá búcsút 
venni. Majd vázolta a közte és a jegyzői kar 
között fennálló jóviszonyt s megígérte, hogy 
a jegyzők érdekeit ezután is a szivén fogja 
viselni.

Délben bankett volt Busa Ákos tiszte­
letére a „Magyar Kuály“ szállodában, ame­
lyen a járás összes jegyzője részt vett. Az 
első felköszöntőt Nagy Zoltán kunszentmár­
toni adóügyi jegyző mondta Busára. Utána 
Kunsai Béla tiszaföldvári segédjegyző beszélt. 
Majd Busa Ákos szólalt fel. Még egyszer 
köszönetét mondott a jegyzői karnak'. Be­
széltek még: Szegedy 'László és Lieber 
László.

A jegyzői kart megelőzőleg a tűzoltó- 
testületek küldöttsége búcsúzott el Busa 
Ákostól. A tűzoltók remek ezüst plakett-tal 
lepték meg a főszolgabírót.

A kunszentmártoniaktól október 28-án 
búcsúzott el Busa Ákos. Tiszteletére a szín­
házban díszelőadás volt, utána pedig isme­
rősei és barátai bankettet rendeztek a Körös 
szállodában.

Hírek.
Kunszentmárton, október 30.

Társulati közgyűlés. A körös- 
tisza-marosi ármentesitő és belvizszabdiyozó tár­
sulat f. hó 26-án, Hódmezővásárhelyen, a vá­
rosháza nagytermében tartotta meg rendes évi 
közgyűlését. Elhatározta a közgyűlés, hogy egy 
vetyefoki betoncső átereszt készit, a gödényla- 
posi tiltót átalakítja, a kunszentmártoni határ­
csatorna szivőágát elkészíti, a kunszentmártoni 
alsó erdő melletti csatornát kiépíti és a bábocka 
ftagyéri csatorna egyrészét átalakítja. A közgyű­
lés ezután a költségvetést tárgyalta. Az 1911. 
évre a bevéte't és a kiadást 2017241 korona 
28 fillérben állapította meg. Társulati elnök lett 
Kovács S. Aladár, alclnök, a választmányba pe­
dig Fekete Márton orsz. képviselőt választották 
be. Felhívjuk a társulat figyelmét arra, hogy a 
közgyűlés határozatait gyorsan hajtsák végre, 
nehogy ismétlődjön a tavalyi eset, a mikor a 
csatornák roszszasága miatt az esőzések renge­
teg kárt okoztak Kunszentmárton határában.

Hivatal átadás. A vármegye al­
ispánja, dr. Benkó Albert közbejöttével f. hó 
26-án történt meg Tiszaföldváron a főszol­
gabírói hivatal átadása, amidőn dr. Nagy Ottó, 
a törvényhatóság legutóbbi közgyűlésén meg­
választott főszolgabíró, a vármegyei árvaszéki 
elnökké megválasztott Busa Ákos volt fő­
szolgabírótól a hivatalt a szokott hivatalos 
eljárás mellett átvette. Busa Ákos a napok­
ban veszi át a megyei árvaszék vezetését.

— Legtöbb adót fizetők. A várme­
gyei legtöbb adót fizetők 1911-iki névjegyzéke 
az alispán! hivatalban közszemlére van kitéve.

— Kereszt feltevés. A felsőtemetői 
kápolna hármas tornyát szépen felékesitette 
a gondnokság. Nevezetesen mind a három 
torony uj gomb és kereszttel láttatott el, 
mind a kettőt újra aranyoztatta és a kápol­
nát is teljesen renováltatta. A temető elő- 
frontját díszes drót sodronykerités disziti.

— Gazdasági gyűlés. Folyó hó 
30-án délután 17» órakor a kath. kör helyi­
ségében, a kunszentmártoni gazdaszövetség 
rendes évi közgyűlést tart, melyre a tagok 
ezúton is meghivatnak. Tárgyak: pénztárnok 
számadása, az újra való megalakulás, tiszt­
viselők megválasztása.

— Kolera. Kunszentmárton község elöl­
járósága f. hó 29-én azt az értesítést kapta az

állomásfőnökségtöl, hogy Krisztoics kínos kő­
iéi agyamis ember érke/T a déli vonattal Kunszent­
mártoni)», innét Öcsödre szándékozik menni. 
Az elöljáróság a legszélesebb intézkedéseket 
megtette a kolera gyanús Krisztoics fogadására. 
A deli vonat érkezésekor a rendőrség a pálya­
udvart elzárta és úgy Krisztoicsot, mint a kö­
rnt desinficiálták. Krisztoicsot aztán kocsira ül­
tették és rendőri fedezettel Öcsödre vitték. Az 
elöljáróság a koleragyanus Krisztoics odaerke- 
zésérőI Öcsöd község elöljáróságát telefonon 
értesítette.

A kunszentmártoni ifjúság- ok­
tóber 23-iki mulatsága a legfényesebben sike­
rült. A templom építésére az ifjak 300 koronát 
juttattak.

Toronygomb és keresztfeltótel.
Szelevényen f. hó 24-én lélekemelő ünnepély 
volt, melyen Mayer László kerületi esperes, 
Tímár Ambrus helyi káplán segédlete mellett, 
nagyszámú hívők jelenlétében áldotta meg és 
szentelte föl az újonnan épülő, remek szép gót- 
slyiben épülő templom keresztjét. A kereszt 
megszentelése után az esperes gyönyörű beszéd­
ben méltatta a kereszt jelentőségét. Mely beszéd 
"tan tétetett fel a gomb és a kereszt rendelte­
tési helyére. A kereszt gombjába helyeztettek el 
a Tímár Ambrus által megírt s a szelevényi 
rom. kath. plébánia létesítését, valamint a Fel- 
iölcly Mihály által a régi kápolna lebontására, 
az tij templom felszentelésére szerzett és meg­
zenésített alkalmi énekek, egy ugyancsak általa 
szerzett s közkedveltségnek örvendő Mária hym- 
Itussal. Az egyházi szertartás befejezése és a 
kereszt elhelyezése után Fejes Sándor ács a to­
rony tetejéből tartott talpraesett (fikciót az egy- 
begyiilt hívőkhöz, mely beszéd keretében Isten 
áldását kérte a pápára, királyra, püspökre, a 
kér. esperes, helyi káplánra és mindazokra, akik 
a templom építésének lehetőségét bármi utón 
elősegítették. Este a szorgalmas és hivatásos 
mesterek részére a hitközség lakomát adott, 
mely a késő éjjeli órákba benyúlt.

A Kunszentmártoni Községi 
kör saját helyiségében, november 13-án zárt­
körű táncvigalmat rendez. Belépő-dij személyen­
ként 1 k. 20 fii., család jegy 3 kor. 60 fillér.

—- A mesterszállási Kath. Kör 
november hó 13-án felszentelés! iinnepélylyel 
egybekötött táncmulatságot rendez. A felszen­
telés! ünnepélyt délben társas-ebéd követi.

— Vadász-szerencse. Kulik Sándor 
cibakházai lakos, f. hó 28-án gyiigeri tanyá­
ján egy szép vaddisznót lőtt.

Későn tudta ... Két, valamikor jobb 
módii gazda találkozik lioszszu idők múltán. 
Azaz, hogy az egyik még mindig jó módnak 
örvend, inig a másik letört.

Ejnye koma, kérdi a még mindig
jómódú letört barátját, hogy lehet az, hogy
ke'd Így tönkrement ?

Bizony koma, én lepangratéroztam, 
mert csak most tudom, hogy milyen jó a viz.

Száj- és körömfájás. Szelevényen 
ts fellépett már a száj- és körömfájás. A ható­
ság az egész határ lezárását rendelte el.

Négyes iker. A budapesti hármas 
ikrek anyját felülmúlta egy beregmegyei asz- 
szony. Oulács községben üerzsenyi Bertalanné 
négy leánygyermeket szült. A négy gyermek 
csak tiz. percig élt, az anya azonban jól érzi 
magát.

Értesítés.
Tisztelettel értesítem, hogy

ügyvédi irodámat
Kunszentmártonban, Kövesity Károly ur há­
zában, a nagytakarékkal szemközt, megnyi­
tottam.

Kunszentmárton, 1910. október hó.
Kiváló tisztelettel

Dr. Turcsányi György,
liny reá.__________

Cimbalom- és német-
Órákat ad úgy kezdőknek, mint haladóknak,

lakásán, esetleg a háznál is
S treisser KI vireuamwno.

Színészet.
Kunszetmárton október 23.

Rajcsányi színtársulata a legjobbak közé 
tartozik, amelyek eddig Kimszenlmértmihan me; - 
fői dúltak, mégis a kézönség egy részét olya i 
nehéz színházba szoktatni, pedig szebb és ne­
mesebb szórakozást sehol, mint a színházba i 
egy jó előadáson, nem lehet találni. Vigasztalja 
Rajcsányit azonban az a tudat, hogy más tár­
sulatoknak még igy sem ment. Ezidőszerint mé ; 
tűrhetően, volt egy kis közönség a színházban.

Szombaton, október 22-én Trenk bárót 
adták színészeink. Kár, hogy a rósz idő követ­
keztében igen kevés számú közönség nézte vé­
gig e kifogástalan előadást. Trenk bárót Binder 
alakította, még pedig kitünően. Énekszámai is 
mind sikerültek. Különösen Schvalbenai gróf­
nővel (Budai Ilonka) való duettjüket tapsolta a 

i közönség. Budai Ilonka játéka kifogástalan volt.
I Bájos volt Cakó Ibolyka Baricája is. Nikola 
I (Forray) tűrhető. Stecher Kornélia (Kürti Frtda) 

komikus szerepében jeleskedett, minden jelené­
sét tapssal fogadta a közönség. Wurbacher 
(Várdai), Pétre (főudvarmester) jók voltak.

Vasárnap este a bál miatt nem volt elő­
adás. Délután fél helyárakkal Ncbántsvirág került 
színre. Hétfőn Móric Zsigmond Sári bíró' -ját 
adták félig telt ház előtt. Úgy látszik, a darab 
újdonsága vonzott. A darab ugyan Budapesten 
megbukott, de a közönség jól mulatott rajta. 
Sári bírót Bátosi játszotta sikerült alakítással. A 
hirónét Pap Baruáné játszotta kifogástalanul. 
Mikor a függönyt széjjel húzták, amint meglát­
tuk az öltözékét, Labdacsáé a Csikós -bői ju­
tott eszünkbe.

Kedden kabaréit volt a színházban elég 
szép számú közönség előtt. Nem foglalkozunk 
külön minden szereplővel, csak anynyit, hogy 
a közönség igen jól mulatott.

Szerdán az Obsitos került színre, az 
eddigi előadások közt a legsikerültebben. Na­
gyon jó volt Pap Barnáné a nemzet es aszszony 
szerepében, kedves volt Málcsi leánya (Cakó 
Ibolyka). Várdai a százszorszép boltos szerepét 
oly kitünően adta, hogy nagyobb színpadnak 
is díszére válnék. Budai Ilonka is kivette részét 
a tapsból, minden énekszámot meg kellett uj- 
ráznia. Bátosy Buzogány Márton, Petre Bczirker 
szerepében, Binder az obsitos szerepében jeles­
kedett. Minden énekszámát meg kellet ismé­
telnie.

Csütörtökön A kis cukros >, pénteken 
Iglói diákok -at adták igen sikerültén.

Színházi hírek. Kedden, a Minden- 
! szentek ünnepe alkalmából szilire kerül A mol­

nár és gyermeke cimü alkalmi darab.
A jövő szombatim lesz Petre Ferencnek,

I a társulat jeles titkárának jutalomjátéka, A kis 
j baba cimü vígjáték. Azt liiszszük, ez lesz az 
! idény legsikerültebb estje.

NYILTTÉR.
(E rovatban közlőitekért nem vállal felelősséget a 

szerkesztőség.

Nyilatkozat.
A „Közérdek" f. hó 23-iki szántában 

nevemmel összefüggően egy közbotrányt ter­
jesztő cikk jelent meg. Ha nem tisztelném a 
kunszentmártoni lapok nemes intencióját és 
nem félnék, hogy nyilatkozatommal a boule­
vard lapok nívójára sülycsztcném, úgy felfe­
dezhetném az ellenem indított rendszeres 
hajsza minden foszlányait és a jelzett cikk 
írójának oly nemes, tiszta egyéniségét, mely 
még eddig napot nem látva, oly vakító fény­
nyel világítana, hogy a tőle eredő „ igazság­
sugarak“ minden normális szervezetű lény 
szemét elfordítaná. Mindez azonban a slen- 
driánság világába tartozik és én, a ki pap 
létemre a „házasságtörést dicsőítem“ és „sok 
piszkos dolgot hirdetek a szószékről“ ez egy 
alkalommal mégsem akarom megtenni Talán 
illetékesebb lesz, ha a bíróság Ítélete hirdeti 
helyettem egy nemtelen hajsza gonoszlelkö 
tendenciáját.

Szelevény, 1910. október hó 26.
Tímár Ambrus,

szelevétvi Ir-’V-*-.
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Nyilatkozat.
A „Közérdek“ vasárnapi számában meg­

jelent egy hírrovat. „A szelevényi pap meg­
szöktette a kántor feleségét“ eimen. Erre 
nézve ki kell jelentenem, hogy családi ügyem­
ben való minden beavatkozást illetéktelennek 
I, ltok és Tímár Ambrus már csak azért sem 
szöktethette meg a feleségemet, mert a jelzett 
napon velem, ismételt kérésemre jött Szent- 
Andrásra. Egyébként az ügyet a bíróság fogja 
elintézni.

Szelcvény, 1910. okt. 2(1.
H a j as Pál,

kántor-tanító.

r. $ VBOfca

noi-
és gyermek kábáink.. . . . .fiú- és gyermek

Ne vegyen mást

in

ellen., mint
KAISER-féíe

a három fenyő védjegygyei.
Biztosan enyhítő, kő h ö g és eil e n i 

era h ti II b o n o k.
HÉ CQf|A köszönő- és hálalevél or­
ra ^V v/U vosoktól és magánosoktól.
haj Csomagonként 20 és 40 fillérért
B»:j kapható Kimszentmárton és környéke 
Eä részére

I! ! vt 11<< :k ‘t- A iicloi
ifo gyógyszertárában. Piac-tér.
Wi ' ________________

■,U.*júALúUUnLi,ÍMlíl.lLlUA ii.LuUk.lU ia.l i., ,0.0,1 ,liJ ^
1 T's-ztelettel tudatom a m. t. butorvá- £ 
á s;irló közönséggel, hogy eddig a Kurc-féle 
j :;:.:aa.i fennállott

] fmtorraktáramat
v u há/ímCna, a Király- (zsinór) utca 
4 1046. számú házba áthelyeztem.
^ deufele Imiéms, fényes és matt, továbbá
3 testeit és konyhabútorokat olcsó árakon
4 árusíthatok.

Egyben fvlhivnm b. figyelmüket az 
újonnan berendezett, uj kocsival ellátott

TEMETKE2ÉSI- 
j rillaiatoEira.

-3 temetéseket olcsó árakban vállalok. Rak- 
jj lanm tartok fa- és érekoporsókat, eins 

varsztekbim sivkos/orukat.
3 Kérem a nagyközönség szives párt- 
-ij mg.sát, illő tisztelettel

ifj. MOLNÁR FERENC.
r’Y’ ^VTffrrvyyviTrrrwTv^r^ i11 f v rr rii'TTTw ctE1

l-apuatc minden kedden és csütörtökön
jYíoínúr János

fűszer- és esem egekeres kedésében 
Kunszcntmárton, vasnt-ntca.

Azonkívül állandóan raktáron vannak:
Prágai sódar 
Prágai császárhus 
Herz-féle szalámi
Debreceni fiistbltkolbász 

„ paprlkásizalonna 
Tormásvirsli kicsi

» »agy
Párizsi

Valódi Emenlháll sajt 
„ Krói „ 

Iraplsta boszniai „ 
Francia Rockfort „ 
Romadurl „ . 
Imperial „
Liptói túró, Tea-vaj
Szardínia, Szardlnla-gyürü.

mimic, kivitelben, .a leg- [f ERZ SÁNDOR rovid; cs tliv.-rtáru. 
j Hiányosabb arak mellett üzletében kaphatok.

«_T<

hirdetésekre ne hallgasson, mint mélyen leszállított árak és más 
egyéb hazugságok, mert mindenki tudja, hogy a legjobb

varrógépek és kerékpárok
legolcsóbb árban

if ® . _ £ ZL kizárólagos varrópég és kerékpár 
raktárában szerezhetők be

KUNSZENTMÁRTON, (Vasnt-ntca, az ipartestülettel szemben 6 évi
jótállás mellett.

Kényelmes havi és heti részletfizetés.

Sirkőraktár Kunszenímártonban.
Kunszcntmárton és vidéke n. é. közönsége körében sokan vannak, kik nem bir 

uak tudomással arról, hogy Kunszentmártonban rövid idő óta egy a mai kor igényei 
nek teliesen megfelelő

VföVA. n

ar es
létezik. Tisztelettel van szerencsém tellát tudomásul adni, hogy ebbéli 

szükségleteiknek beszerzése végett teljesen fölösleges tá­
volabb eső városba fordulni, mert raktáron tartok kü­
lönféle márvány, gránit és terméskövekből 
készült sírköveket, úgyszintén készítek épület és 
templommunkálatokat, u ti kereszteket.

Javításokat helyben és vidéken, régi síremlékek 
javítását, sírfeliratok aranyozását pontosan és olcsón 
eszközlók. Levelezőlapon való hívásra bárhol a vidéken 
is megjelenek.

Sok évi nagy városi tapasztalataim a szakmámban 
abban a kellemes helyzetbe hoztak, hogy a legkényesebb 
ízlésnek is megfelelhetek, magamat a n. é. közönség 
szives pártfogásába ajánlom, vagyok kiváló tisztelettel

PÁL ISTVÁN, kőfaragómester.

(tisztelettel hozom a nagyérdemű közönség szives tudo­
máséra, hogy Kunszentmártorjban, a Kossuth Sajcs-utczá- 
ban, Cjaray György ur üzlete mellett a mai jor igényeinek^ 
teljesen megfelelően, divatos betűkkel, uj gépekkel felszerelve

könyvnyomdát
nyitottam. Készítek heti lapokat, folyóiratokat, müveket, hi­
vatalos és ügyvédi nyomtatványokat, báli és esketési meg­
hívókat, névjegyeket, gyászlapokat, levélpapírokat és boríté­
kokat stb., milden e szakmába vágó munkákat csinosan, 
pontosar\ és gyorsan, még a legkényesebb Ízlésnek is meg­
felelően.

Kérem a nagyközönséget ezen uj vállalatom szives tá­
mogatására

tejes tisztelettel
Wolf 7)ezső.


